

从误诊误治案例再谈“平脉辨证”

● 李 航 蒋宁峙 指导:陈利群

关键词 误诊误治 医案 平脉辨证

笔者弱冠起侍诊于国家级名老中医杨少山教授,学习其采用辨证论治方法治疗各种常见病和疑难杂病^[1-4]。杨师临证时常教导:跟师学习的主要目的并不是死记其常用药方或药对,而是学习如何辨证,方可举一反三,从而灵活运用“同病异治”“异病同治”的中医常用法则,取得更好的临床疗效。而平脉辨证法作为临基本上最基本的辨证方法,首先确定主症(可以是一个症状,也可以是两个密切相关的症状,或者是一组症状);其次确定脉象;后将两者结合起来,经过辨析,再参考兼症和舌象后方可确定证型。在平脉辨证中,脉诊是否正确是个关键。脉诊有误,辨证必然错误。由于脉诊的学习较为困难和复杂,现平脉辨证法已非临床中医师最常用的辨证方法。现笔者举隅临床十余年来误诊误治案例4则,以期再谈“平脉辨证法”在临床辨证中的重要性。

1 咳嗽“肾阳虚兼太阳中风、营卫不和、寒热错杂”证误辨为“肺阴不足”和单纯“太阳表虚”证案

王某,女,19岁,因“反复咳

嗽少痰伴口干咽燥3个月”于2001年立夏就诊于笔者。现病史:近3个月来反复咳嗽少痰,夜间为甚,伴口干咽燥,无咽痒、鼻流清涕,无发热,多方求医均辨证为“肺阴不足”型咳嗽,予“沙参麦冬汤”合“止嗽散”加减服用月余仍不效。就诊时症见:形体肥胖,咳嗽,口干咽燥而不欲饮,伴盗汗、恶风、恶寒,但时有潮热,舌质淡红,苔薄,脉浮缓而无力。笔者根据《伤寒论》原文而辨证为“太阳表虚证”,故拟“桂枝汤”原方2剂,后因前症反加重,患者家属拟另寻名医,笔者经其家属同意后一同就诊。该医家先反复诊脉5分钟左右;同时望其形体肥胖,审其舌苔见舌质淡红,苔薄黄;并闻及患者语声轻微;另询得患者有腰背冷、口苦。医家采用“平脉辨证法”为主,将脉象和上述异常主症和兼症记录于册,并将处方一同交由助手录于方中,内容如下:诊得右寸脉浮紧,右尺脉虚浮,舌质淡,苔薄黄,主诉咳嗽3个月,伴口干不欲饮、腰冷、口苦以及盗汗、恶风、潮热。辨证为素体肾阳虚,复感风邪而引起

太阳表虚证,且寒热错杂(寒重于热)。予“桂枝加附子汤”合“阳旦汤(黄芩仅用6g)”服用7剂。复诊时诉服用1剂后咳嗽、口干咽燥即大减,当晚即无明显盗汗,目前上述症状均除,该医家再次诊脉发现:右寸脉已不浮紧,然右尺脉沉而无力,右关脉细缓,左关脉虚弦,舌苔已转薄不黄。予肾气丸加生黄芪30g、党参15g、当归10g、炒白芍10g,后随证加减。笔者每周电话询问患者家属,1个月后医家建议可改为仲景牌“金匮肾气丸”合“归脾丸”巩固疗效。后随访至今,未再复发。

按 本例因存在“反复咳嗽少痰,夜间为甚,伴口干咽燥”等症状,故多位名医均辨证为“肺阴不足”型,然为何连续服用3个月滋补肺阴药而无效?而笔者接诊时根据患者存在“咳嗽伴恶风、盗汗、潮热、脉浮”等主症脉象,故辨证为“太阳表虚证”,然为何服用“桂枝汤”原方2剂后反加重?后医再次细审脉症时发现,患者右寸脉浮紧,结合主症(恶风、盗汗、潮热),辨证为“太阳表虚证”当属无疑;同时发现右尺脉虚浮、舌质淡,结合主诉腰冷,则提示素体肾阳不足;舌质淡、苔薄黄和腰

•作者单位 浙江省杭州市东新社区卫生服务中心中医科(310000)

冷、口苦则提示：寒热错杂证。综上，该例肾阳虚证为本，太阳表虚证和寒热错杂证为标，故予“桂枝加附子汤合阳旦汤”标本同治，以治标为先。获效后标证渐除，而见肾阳虚证明显，同时根据右关脉细缓、左关脉虚弦，辨其同时存在“气血不足”证，故予滋肾助阳为主，佐益气健脾养血法以治本。

笔者重温《伤寒论》第21条：“太阳病发汗，遂漏汗不止，其人恶风，小便难，四肢微急，难以屈伸者，桂枝加附子汤主之。”对照原文，本证是因过汗误治伤阳而致阳虚之病因，但结合多位现代经方大家经验，凡因“阳虚兼太阳表虚、营卫不和”所致的各种疾病均可选用本方（笔者在2010年12月曾采用该方治疗1例因“阳虚兼太阳表虚证”所致的顽固性带下病，5剂后获愈）。笔者认为，本例误诊误治的原因主要是医者诊治疾病时欠缺较好“脉诊”技术，致本应根据“平脉辨证”法而不难做出正确辩证的病例迁延不愈。因此，笔者之后拜名师、读经典，且在临上更重视“脉诊”，并细心体会其奥妙。近5年来笔者采用“平脉辨证”法为主，且以“切、望、闻、问”诊的顺序应用于临床，取得了一定的疗效。

2 耳鸣“脾气阴两虚兼肝血不足，夹湿夹瘀”证误辨为“肾阴不足”案

方某，女性，52岁，因“反复耳鸣1年”于2017年5月2日就诊。现病史：近1年来反复耳鸣，伴腰膝酸软、大便隔日一行，质干，夜间口干咽燥，前医辨证为：“肾阴不足型”耳鸣，予“六味地黄丸”之意加减治疗2个月，诸症均未减。就诊笔者时，主诉症状

同前，诊得右关脉缓而无力，左关脉虚弦，舌质干红，苔薄腻，以根部为甚，边有瘀点。辨证为：“脾气阴两虚兼肝血不足，夹湿夹瘀型”耳鸣。予“参苓白术散”加减。药用：太子参40g，生黄芪25g，炒白术10g，茯苓12g，生甘草3g，陈皮6g，生薏苡仁30g，淮山药20g，白扁豆15g，芡实12g，当归10g，葛根10g，丹参20g，阳春砂6g（后下），川朴花9g，苏梗10g。7剂。

二诊：1周后复诊，诉耳鸣较前稍减，腰膝酸软仍显，然夜间口干咽燥大减，且大便日行一次，已较前明显通畅，舌质已不干，余同前，再守前方续进1周。

三诊：主诉耳鸣、腰膝酸软大减，夜间口干咽燥已除，大便已正常，且详诊脉象所见：右关脉缓而较前有力，左关脉已不虚弦，舌质已不红，苔薄根仍微腻，边有瘀点。后嘱其续守前方加减至今，暂未见明显症状反复。

按 中医传统理论认为：肾主耳，耳为肾之窍，为肾之官。《灵枢·脉度》也提及“肾气通于耳，肾和则能闻五音矣”。提示古代中医对耳鸣耳聋多从肾虚论治。加之本例患者除耳鸣外，伴腰膝酸软、夜间口干咽燥、便干、舌红等典型肾阴虚症状，故前医嘱其服用“六味地黄丸”。然为何疗效甚微？笔者根据该例患者右关脉缓而无力，舌质干红，结合主症之一的“夜间口干咽燥”，辨证为“脾气阴两虚”；同时因该例未见左、右尺脉异常脉象，故不应辨证为“肾虚证”；左关脉虚弦，则提示：肝血不足；舌苔薄腻，根部为甚，提示脾虚湿滞；舌苔边有瘀点，提示兼夹瘀血。根据上述表现和症状，应辨证为：脾气阴两虚

兼肝血不足，夹湿夹瘀型”耳鸣。且根据脉象提示当以虚证为主，故当予“健脾益气养阴”“兼补肝血”为主，佐以“化湿活血”。治疗后不仅便干、夜间口干咽燥渐减，且耳鸣、腰膝酸软症状亦大减，舌、脉亦均有改善。此乃脾运得健，水谷精微化生有力，即可滋肾，正如孙思邈所云：“补肾不如补脾。”笔者在未习“平脉辨证”法前，临床辨证主要凭症状、舌苔，每每见患者“耳鸣、腰酸、舌红”时也多辨证为肾阴不足；结合本例误诊，再次凸显“平脉辨证”作为中医最常用辨证方法的临床重要性。

3 咳嗽“脾气阴两虚兼肝血不足”证误辨为“肺脾气阴两虚，兼肺热不清”证案

杨某，女，59岁，因“反复咳嗽、咯痰10年，加重1个月”于2017年3月就诊我院。西医诊断为：支气管炎。现病史：咳嗽有痰，咯痰不畅，色白，以后半夜为甚，伴口干欲饮，大便时有稀溏，舌质干红，中有裂纹，脉细。前医辨证为“肺脾气阴两虚兼肺热不清”之本虚标实证，故予“黄芪、党参”补益肺脾之气；“天冬、麦冬、知母、玉竹、玄参”养阴清热润肺；“石膏、黄芩”清泻肺热，且随症加减服用3个月。然因近1个月上述症状反有加重，且伴口干、盗汗而赴笔者处就诊。诊得右脉缓而稍显无力，左关脉小弦，左尺脉虚浮，舌质干红，苔中有裂纹。结合舌、脉、症，辨为咳嗽“脾肾气阴两虚兼肝血不足”证，予“六味地黄丸”合黄芪、太子参、当归、生白芍为主，佐以“沙参麦冬汤”加减养阴润肺。上方服用7剂后，患者诉后半夜咳嗽症状消失，口干、盗汗已减，舌、脉

同前。后予前方加减续服2个月，诊得右脉缓而较前有力，左关脉已不弦，左尺脉已不虚浮，然仍稍细，舌质已不干红，苔中裂纹仍存，嘱其改“六味地黄丸”合“黄芪生脉饮”以巩固疗效。

按 本例存在“反复咳嗽、咯痰，以后半夜为甚，伴口干、脉细、舌质红、苔中有裂纹”，故前医辨证为“肺阴虚兼肺热证”；然时有大便稀溏，故前医辨证为“脾气虚证”。综上，前医辨为“肺脾气阴两虚兼肺热证”，予“补益肺脾气阴”为主，佐以“清热化痰”。辨证看似无误，然为何无效？笔者详审脉症，诊得右关脉缓而稍显无力，伴便溏，则提示脾气虚；左尺脉虚浮则提示肾阴亏虚；左关脉小弦，提示肝血不足。综上，笔者辨为“脾肾气阴两虚兼阴血不足型咳嗽”，故拟六味地黄丸滋阴，太子参、生黄芪补益脾气，当归、生白芍养肝血为主，佐以沙参麦冬汤以涵“金水相生”之意。笔者认为，本案误诊的关键在于前医诊脉时未查及左尺脉虚浮，再次提示“平脉辨证”的重要性。

4 泄泻“少阴阴虚兼水热互结”证误辨为“脾虚、湿热下注”证案

王某，女，因“反复腹泻1

(上接第40页)

- [12]朱瑞.中国传统文化中的“天人合一”思想及其现代价值[J].攀登,2005,24(3):104-106.
- [13]张世英.中国古代的“天人合一”思想[J].求是,2007,7:34-37,62.
- [14]陈志强.创新辨证论治发展现代中医学——对现代中医学辨证治疗体系的再思考[J].中国中西医结合杂志,2011,31(1):104-106.
- [15]武振平.试论围棋文化[J].体育科学,1993,13(1):9-12,93.
- [16]张家玮,关静,王峰,等.五脏阴阳辨证对中医各家学说形成的影响[J].中华中医药学刊,2008,26(2):276-279.
- [17]张明锐,李林,任秀玲.学派及医家学术思想是构建《中医各家学说》的基本范畴[J].光明中医,2008,23(11):1663-1664.
- [18]叶玉妹.学《黄帝内经》谈中医养生[J].中国中医药现代远程教育,2005,3(2):32-36.
- [19]江玉.论中医养生内涵与中国传统文化[J].医学与哲学(人文社会医学版),2010,31(8):53-55.
- [20]师军.围棋与人工智能[J].中国体育科技,2005,41(6):137-140.
- [21]陈丹凌.围棋算法研究——对象模型与模式匹配[D].华东师范大学,2006.
- [22]李水贤,谢莉青,董国英,等.中西医比较与中医现代化思路[J].山东中医药大学学报,2010,34(1):8-10,13.
- [23]王涛,吴国华.浅析中医现代化的必要性与可行性[J].时珍国医国药,2006,17(1):2333-2336.
- [24]李树铭.从临床实践看中医现代化的必要性[J].医学与哲学,1990,11(1):239.

年”于2006年赴笔者处就诊。前医辨证为：脾虚型腹泻，经用“补中益气汤”数剂无效。刻诊所见：形瘦，每日腹泻5~6次，伴腹痛，泻后痛渐止，夜间口干咽燥，且喜冷饮，时有咳嗽，下肢轻度浮肿，六部脉均沉，舌质干红，苔薄中黄。根据“平脉辨证法”为主，因存在“腹泻、口干喜冷饮和脉沉、舌红苔薄黄”等主症和舌脉，故辨证为“湿热下注(热重于湿型)”型泄泻，予“葛根芩连汤”合“香连丸”原方治疗1周，因无效而改赴“浙江省名中医馆”某名医处就诊。1个月后电话询问患者近况，患者诉服用某名医“药方”2天后，腹泻即止，口干咽燥、腹痛即大减，后继续巩固12剂而停服。药方：猪苓10g，茯苓10g，泽泻10g，滑石10g(包煎)，阿胶(烊化)10g。该方服用14剂后，笔者再次诊脉已未及沉脉，且舌苔薄黄已除，舌质不干，仅微红。“以方测证”，该病例当辨为“少阴阴虚兼水热互结”型泄泻。

按 笔者诊治患者时出现六部脉沉，提示里证，并据其舌质干红、苔薄中黄结合腹泻、口干

喜冷饮等表现，故辨证为“湿热下注(热重于湿型)”证。然予清热为主佐以利湿法而无效。而后医采用“猪苓汤”治愈。《伤寒论》第319条云：“少阴病，下利六七日，咳而呕渴、心烦不得眠者，猪苓汤主之。”结合本例存在“下利、咳、渴”症状，笔者思之良久，认为本例误诊的主要原因在于未能抓住主症，而后医则从“下利、咳、渴”等主症的辨认中抓住了相应的方剂猪苓汤，故疗效非凡。正如刘渡舟教授晚年在多次学术会议中提及的“抓主症是辨证的最高水平”。本例再次提示“抓主症和诊脉”同样重要。

参考文献

- [1]李航.杨少山治疗老年病经验[J].中医杂志,2007,48(4):301-302.
- [2]李航,杨少山.浅谈阴虚血瘀的机理及其治法[J].中医杂志,2011,52(23):2062-2064.
- [3]李航,杨少山.杨少山运用膏方调治老年病经验浅谈[J].中华中医药杂志,2007,22(11):780-782.
- [4]李航.杨少山运用养阴法治疗举隅[J].浙江中医学院学报,2005,29(3):47-48.